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     الفكرة العامة للدرس :  

	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يتعرف الطالب على مفهوم المتجهات .

ـ أن يطبق الطالب عملية جمع المتجهات حتى لو لم تكن فى الاتجاه نفسه .
ـ أن يذكر الطالب نص نظرية فيثاغورس .

ـ أن يكتب الطالب قانون جيب التمام .

ـ ان يذكر الطالب قانون الجيب .

ـ أن يوجد الطالب مقدار محصلة متجهين .


	ـ تعرف على مفهوم المتجهات .

ـ طبق عملية جمع المتجهات حتى لو لم تكن فى الاتجاه نفسه .
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ـ اذكر نص نظرية فيثاغورس .

ـ اكتب قانون جيب التمام .

ـ اذكر قانون الجيب .

ـ أوجد مقدار محصلة متجهين .


	تجربة

هل صحيح أن

2N + 2N = 2N  ؟

سؤال التجربة : 

هل يمكن لجميع ( محصلة ) قوتين متساويتين تؤثران فى جسم أن يساوى إحدى هاتين القوتين ؟ 

الخطوات :

1- قياس : خذ جسما كتلته 200جرام وتحقق من وزنه باستعمال ميزان نابضى . 

2- اربط طرفى خيط طوله 70سم بخطا فى ميزانين نابضيين .
3- اربط طرف خيط طوله 15 سم بالجسم الذى كتلته 200جرام ولف طرفه الآخر على الخيط المثبت بخطأ فى الميزانين . 
4- أمسك الميزانين النابضيين أحدهما باليد اليمنى والأخر باليد اليسرى على ان يشكل الخيط الواصل على أن يشكل الخيط الواصل بينهما زاوية مقدارها 120 ْ وللتأكد ام مقدار الزاوية يساوى 120 ْ حرك الخيط الذى يعلق به الجسم حتى تكون قراءتا الميزانين متساويتين وسجل قراءة كل منهما .
5- اجمع البيانات ونظمها : اسحب ببطء الخيط الذى يعلق به الجسم الذى كتله 200جرام أكثر فأكثر نحو الأفقى وصف مشاهداتك . 
التحليل 

هل مجموع القوتين المقيستين بالميزانين النابضين يساوى وزن الجسم المعلق ؟ وهل المجموع أكبر من الوزن ام أقل منه ؟

التفكير الناقد 

استعمل ورقة رسم بيانى لرسم مثلث متساوى على أن يكون احد أضلاعه رأسيا . 

إذا كان ضلعا المثلث يمثل كل منهما قوة شد مقدراها 2N فما مقدار قوة الشد التى يمثلها الضلع الثالث ؟ 

كيف يمكن أن يكون 2N+2N= 2N  صحيحا ؟  
	

مراجعة مفهوم المتجهات 

 الشكل 5-1 يمثل مخطط الجسم الحر للمتجهين بالإضافة الى المتجه الذى يمثل القوة المحصلة إن متجهة القوة المحصلة يساوى 80N وهذا الذى تتوقعه غالبا لكن كيف حصلنا على متجهة القوة المحصلة ؟

المتجهات فى أبعاد ميعددة 

يمكن تطبيق عملية جمع المتجهات حتى لو لم تكن فى الاتجاه نفسه ولحل مثل هذه المسائل

 فى بعدين بطريقة الرسم تحتاج الى منقلة

 لرسم المتجهات بالزوايا الصحيحة

 وإلى مسطرة لقياس مقدار

 المتجهة المحصل واتجاهه .

كما يمكن جمع المتجهات بوضع ذيل متجه على رأس متجه آخر ثم رسم المتجه المحصل بتوصيل ذيل المتجه الأول مع رأس المتجه الثانى . 

نظرية فيثاغورس R2 = A2 + B2 

" إذا كانت الزاوية بين متجهين B, A قائمة فإن مجموع مربعى مقدارى المتجهين يساوى مربع مقدار المتجه المحصل " 

إذا كانت الزاوية بين المتجهين المراد جمعها لا تساوى 90 ْ يمكنك استعمال قانون جيب التمام أو قانون الجيب

قانون جيب التمام R2= A2 + B2 -2AB Cosθ 

" مربع مقدار المتجه المحصل يساوى مجموع مربعى مقدارى المتجهين مطروحا منه ضعف حاصل ضرب مقدارى المتجهين مضروبا فى جيب تمام الزاوية التى بينهما " 

قانون الجيب 

" مقدار المحصلة مقسوما على جيب الزاوية التى بين المتجهين يساوى مقدار أحد المتجهين مقسوما على جيب الزاوية التى تقابله " 
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	مبرهنة الكاشي أو قانون جيب التمام هي مبرهنة خاصة بهندسة المثلثات وهي تعميم لمبرهنة فيتاغورس في المثلثات التي ليست لها زاوية قائمة: وهي يربط الضلع الثالث لمثلث بالضلعين الآخرين وجيب تمام الزاوية المكونة لهما. وقد سميت بهذا الاسم نسبة إلى العالم غياث الدين الكاشي.
http://ar.wikipedia.org/wiki
التقويم

	
	
	
	
	ـ اذكر نص نظرية فيثاغورس .


ـ اكتب قانون جيب التمام .

ـ اذكر قانون الجيب .

ـ أوجد مقدار محصلة متجهين .


      
   المفردات : المركبات – يحليل المتجه 







الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : المركبات – يحليل المتجه
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يوضح الطالب مركبات المتجهات .

ـ أن يصف الطالب المتجه .

ـ ان يجمع الطالب المتجهات جبريا .

ـ أن يوجد الطالب زاوية المتجهة المحصل . 

ـ ان يحل الطالب مسائل على المتجهات . 


	ـ وضح مركبات المتجهات .
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ـ صف المتجه .
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ـ اجمع المتجهات جبريا .
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ـ أوجد زاوية المتجهة المحصل . 

ـ حل مسائل على المتجهات . 


	تجربة

هل صحيح أن 

2N + 2N = 2N  ؟

سؤال التجربة : 

هل يمكن لجميع ( محصلة ) قوتين متساويتين تؤثران فى جسم أن يساوى إحدى هاتين القوتين ؟ 

الخطوات :

1- قياس : خذ جسما كتلته 200جرام وتحقق من وزنه باستعمال ميزان نابضى . 

2- اربط طرفى خيط طوله 70سم بخطا فى ميزانين نابضيين .
3- اربط طرف خيط طوله 15 سم بالجسم الذى كتلته 200جرام ولف طرفه الآخر على الخيط المثبت بخطأ فى الميزانين . 
4- أمسك الميزانين النابضيين أحدهما باليد اليمنى والأخر باليد اليسرى على ان يشكل الخيط الواصل على أن يشكل الخيط الواصل بينهما زاوية مقدارها 120 ْ وللتأكد ام مقدار الزاوية يساوى 120 ْ حرك الخيط الذى يعلق به الجسم حتى تكون قراءتا الميزانين متساويتين وسجل قراءة كل منهما .
5- اجمع البيانات ونظمها : اسحب ببطء الخيط الذى يعلق به الجسم الذى كتله 200جرام أكثر فأكثر نحو الأفقى وصف مشاهداتك . 
اليحليل 

هل مجموع القوتين المقيستين بالميزانين النابضين يساوى وزن الجسم المعلق ؟ وهل المجموع أكبر من الوزن ام أقل منه ؟

التفكير الناقد 

استعمل ورقة رسم بيانى لرسم مثلث متساوى على أن يكون احد أضلاعه رأسيا . 

إذا كان ضلعا المثلث يمثل كل منهما قوة شد مقدراها 2N فما مقدار قوة الشد التى يمثلها الضلع الثالث ؟ 

كيف يمكن أن يكون 2N+2N= 2N  صحيحا ؟  
	

مركبات المتجهات 

إن اختيار نظام إحداثى يشبه وضع شبكة مرسومة على شريحة بلاستيكية شفافة فوق الرسم التخطيطى للمسألة وعليك اختيار الموضع الذى يحدد مركز الشبكة وتثبت الاتجاهات التى تشير اليها المحاور حيث يمثل محور x بسهم يمر بنقطة الأصل ويشير الى الاتجاه الموجب ويرسم محور y الموجب على أن يصنع زاوية 90 ْ فى عكس اتجاه عقارب الساعة من محور x ويتقاطع مع محور x فى نقطة الاصل . 

مركبتا المتجه 

يسمح لك فى تعريف النظام الإحداثى بوصف المتجه بطريقة مختلفة فعلى سبيل المثال يمكن وصف المتجه A على أنه يمثل الانتقال بمقدار 5 وحدات على المحور x والانتقال بمقدار 4 وحدات على المحور y كما يمكنك تمثيل هذه المعلومات على صورة متجهين يرمز إليهما بـAx و Ay على المخطط ولاحظ أن Ax يوازى محور x و Ay  يوازى محور y  .
تسمى عملية تجزئة المتجه الى مركباته يحليل المتجه .

جمع المتجهات جبريا 

لماذا يحلل المتجهات الى مركباتها ؟ لأن ذلك يسهل عملية جمع المتجهات من الناحية الحسابية فيمكن جمع متجهين أو أكثر مثل C,B,A ...إلخ وذلك بيحليل كل متجه الى مركبتيه x و y أولا ثم يجمع المركبات الأفقية للمتجهات لتكون المركبة الأفقية للمحصلة : 

Rx = Ax + Bx + Cy
وبمالمثل يجمع المركبات الرأسية ( مركبات المحور y ) للمتجهات لتكون المركبة الرأسية للمحصلة: 

Ry = Ay + By + Cy
وهذه العملية موضحة بيانيا فى الشكل 5-5  ولأن Rx و Ry متعامدتان لذا يمكن حساب مقدار المتجه المحصل باستعمال نظرية فيثاغورس R2 = Rx2 + Ry2
لإيجاد الزاوية أو اتجاه المحصلة يذكر أن ظل الزاوية الذى يصنع المتجه المحصل مع محور x يعبر عنه 
بالعلاقة التالية : 
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" زاوية المتجه المحصل تساوى الظل العكسى لخارج قسمة المركبة y مقسومة على المركبة x للمتجه المحصل " 

[image: image9.emf]
	المتّجه (بالإنجليزية: Vector‏) هو سهم يتجه من نقطة إلى أخرى. ييحدد كل شعاع في الرياضيات بثلاث عناصر : شدة الشعاع، وهي كمية قياسية تدل على طول الشعاع، اتجاه الشعاع يمكن تحديده في فضاء ثلاثي الأبعاد عن طريق زوايا اويلر، ونقطة التطبيق وهي النقطة التي ينطلق منها الشعاع. ومع أن الشعاع يوصف بدلالة أرقام بعضها تعتمد على نوع جملة الإحداثيات، فإن الشعاع أو المتجة كما يسمى أيضًا لا يعتمد على جملة الإحداثيات.
http://ar.wikipedia.org/wiki
التقويم

	
	
	
	
	ـ صف المتجه .

ـ اجمع المتجهات جبريا .

ـ أوجد زاوية المتجهة المحصل . 





 





الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : الإحتكاك الحركي – الإحتكاك السكوني – معامل الإحتكاك الحركي 

                                                                            – معامل الإحتكاك السكوني 
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ ان يعرف الطالب الاحتكاك .
ـ أن يفرق الطالب بين الاحتكاك السكونى والاحتكاك الحركى .

ـ أن يعدد الطالب لنماذج لقوى الاحتكاك .

ـ ان يحسب الطالب كل من قوة الاحتكاك الحركى وقوة الاحتكاك السكونى .

ـ أن يكتب الطالب معاملات الاحتكاك بين سطوح مختلفة .


	ـ عرف الاحتكاك .

ـ فرق بين الاحتكاك السكونى والاحتكاك الحركى .

ـ عدد لنماذج لقوى الاحتكاك .
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ـ احسب كل من قوة الاحتكاك الحركى وقوة الاحتكاك السكونى .

ـ اكتب معاملات الاحتكاك بين سطوح مختلفة .


	عرض سريع 
الاحتكاك 

الزمن المقترح : عشر دقائق 

المواد والادوات : اوراق مانعة لالتصاق الحلويات أو شريط لاصق قطعة خشبية مغطاة بالقماش الناعم ( 15سم × 7.5سم × 2.5 سم ) 

الخطوات : 

اطلب ال الطالبات توقع اى جهة من القطعة الخشبية تحتاج الى قوة أكبر لدفعها بسرعة ثابتة على الشريط اللاصق . ثبت الشريط اللاصق على سطح الطاولة ثم اطلب الى أحد الطالبات أن يحرك القطعة الخشبية المرتكزة على الجانب الأكبر لما فوق الشريط ، ثم أعد الخدوة السابقة نفسها على ان تكون القطعة الخشبية مرتكزة على الجانب الأصغر لها اطلب الى الطالبات تلخيص نتائجهم وعرضها على زملائهم فى الصف . 
	

الإحتكاك 
عند تحريك يدك فوق سطح المقعد تشعر بقوة تمانع الحركة هذه القوة تسمي الإحتكاك . ونحن نحتاج إلي الإحتكاك كثيراً عند بدء حركة السيارة أو الدراجة الهوائية وعند وقوفنا .
الإحتكاك السكوني والإحتكاك الحركي 

عند دفع الكتاب فوق سطح المقعد فإنه يتأثر بنوع من الإحتكاك الذي يؤثر في الأجسام المتحركة ويعرف هذه القوة بالإحتكاك الحركي ، وهي تؤثر في السطح عندما يتحرك ملامساً سطحاً آخر .
وعند دفع أريكة علي أرضية الغرفة ففي البداية ستدفعها ولكنها لن تتحرك وهذا يعني وجود قوة معاكسة مساوية لها في المقدار حسب قانون نيوتن الثاني ويعرف هذه القوة بالإحتكاك السكوني وهي عبارة عن قوة تؤثر في سطح بواسطة سطح آخر عندما لا تكون هناك حركة بينهما . 
[image: image11.emf]
نموذج لقوي الإحتكاك 
إن قوة الإحتكاك تعتمد بشكل أساسي علي المواد التي تتكون منها السطوح فمثلاً قوة الإحتكاك بين نعل الحذاء والأسمنت تكون أكبر منها بين نعل الحذاء والسطح الجليدي .

قوة الإحتكاك الحركي : fX = µX FX   
قوة الإحتكاك الحركي تساوي حاصل ضرب معامل الإحتكاك الحركي في القوة العمودية .

قوة الإحتكاك السكوني : fX ≤ µX FX   

قوة الإحتكاك السكوني أقل من أو تساوي حاصل ضرب معامل الإحتكاك السكوني في القوة العمودية .

الجدول التالي يبين معاملات الإحتكاك بين سطوح مختلفة مع ملاحظة أنها أقل من واحد لإلا أن ذلك لا يعني أنها دائماً أقل من واحد فقد تزيد علي ذلك .

[image: image12.emf]
	يعتبر الاحتكاك قوة يطبق في الاتجاه العكسي لسرعة الجسم. فمثلا إذا دُفع كرسي على الأرض نحو اليمين تكون قوة الاحتكاك متجهة إلى اليسار. تنشأ قوة الاحتكاك بين الأجسام نتيجة وجود نتوءات وفجوات بين الأسطح فكلما كانت الأسطح ملساء كلما قلت تلك القوة. أثناء تحرك الجسم على السطح، تصطدم كل من النتوءات الصغيرة الموجودة عليه وذلك السطح، وحينئذ تكون القوة مطلوبة لنقل النتوءات بجانب بعضها الآخر.
http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ عدد لنماذج لقوى الاحتكاك .

ـ احسب كل من قوة الاحتكاك الحركى وقوة الاحتكاك السكونى .

ـ اكتب معاملات الاحتكاك بين سطوح مختلفة .











الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : الإحتكاك الحري – الإحتكاك السكوني – معامل الإحتكاك الحركي – معامل الإحتكاك السكوني
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يوجد الطالب القوة المؤثرة .
ـ أن يوجد الطالب التسارع . 

ـ ان يذكر الطالب أصل الاحتكاك السكونى والاحتكاك الحركى .

ـ أن يعدد الطالب الأشياء التى يجب يذكرها عند التعامل مع الحالات التى تتضمن قوى الاحتكاك . 
	ـ أوجد القوة المؤثرة .

ـ أوجد التسارع . 

ـ اذكر أصل الاحتكاك السكونى والاحتكاك الحركى .

ـ عدد الأشياء التى يجب يذكرها عند التعامل مع الحالات التى تتضمن قوى الاحتكاك .
	عرض سريع 

الاحتكاك 

الزمن المقترح : عشر دقائق 

المواد والادوات : اوراق مانعة لالتصاق الحلويات أو شريط لاصق قطعة خشبية مغطاة بالقماش الناعم ( 15سم × 7.5سم × 2.5 سم ) 

الخطوات : 

اطلب ال الطالبات توقع اى جهة من القطعة الخشبية تحتاج الى قوة أكبر لدفعها بسرعة ثابتة على الشريط اللاصق . ثبت الشريط اللاصق على سطح الطاولة ثم اطلب الى أحد الطالبات أن يحرك القطعة الخشبية المرتكزة على الجانب الأكبر لما فوق الشريط ، ثم أعد الخدوة السابقة نفسها على ان تكون القطعة الخشبية مرتكزة على الجانب الأصغر لها اطلب الى الطالبات تلخيص نتائجهم وعرضها على زملائهم فى الصف . 
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أسباب الإحتكاك 

بالنظر بالميكروسكوب علي جميع السطوح حتي الملساء منها نجدها خشنة ، فإذا نظرت إلي صورة بلورة الجرافيت المكبرة بميكروسكوب خاص سوف تري نتواءت سطح البلورة ، وعندما يتلامس سطحان فإن النتوءات البارزة من السطحين تتلامس وتتشكل بينهما روابط مؤقتة وهذا هو أصل الإحتكاك السكوني والإحتكاك الحركي . 

عند التعامل مع الحالات التي تتضمن قوي الإحتكاك ينبغي يذكر ما يلي :- 

1- الإحتكاك دائماً يؤثر في إتجاه يعاكس إتجاه الحركة .

2- يعتمد مقدار قوة الإحتكاك علي مقدار القوة العمودية بين السطحين ولكن ليس من الضروري أن يعتمد علي وزن أي من الجسمين .

3- حاصل ضرب معامل الإحتكاك السكوني في القوة العمودية يعطي القيمة القصوي لقوة الإحتكاك السكــوني .
	يعتبر الاحتكاك قوة يطبق في الاتجاه العكسي لسرعة الجسم. فمثلا إذا دُفع كرسي على الأرض نحو اليمين تكون قوة الاحتكاك متجهة إلى اليسار. تنشأ قوة الاحتكاك بين الأجسام نتيجة وجود نتوءات وفجوات بين الأسطح فكلما كانت الأسطح ملساء كلما قلت تلك القوة. أثناء تحرك الجسم على السطح، تصطدم كل من النتوءات الصغيرة الموجودة عليه وذلك السطح، وحينئذ تكون القوة مطلوبة لنقل النتوءات بجانب بعضها الآخر.
http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ اذكر أصل الاحتكاك السكونى والاحتكاك الحركى .

ـ عدد الأشياء التى يجب يذكرها عند التعامل مع الحالات التى تتضمن قوى الاحتكاك .









الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : القوي الموازنة
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ ان يحدد الطالب القوة التى تسبب الاتزان عندما تؤثر ثلاث قوى فى جسم ما .
ـ أن يوضح الطالب القوة الموازنة .

ـ أن يحلل الطالب حركة جسم على سطح مائل أملس أو خشن فى وجود قوى احتكاك أو بدونها .
ـ أن يحل الطالب أمثلة على الحركة على المستوى المائل . 
	ـ حدد القوة التى تسبب الاتزان عندما تؤثر ثلاث قوى فى جسم ما . [image: image15.emf]
ـ وضح القوة الموازنة
[image: image16.emf]
ـ حلل حركة جسم على سطح مائل أملس أو خشن فى وجود قوى احتكاك أو بدونها .

ـ حل أمثلة على الحركة على المستوى المائل
	تجربة

ما الزاوية ؟
إرفع لوح خشب من أحد طرفيه وثبته بدعامة علي أن يشكل سطحاً مائلاً بزاوية 45o وعلق جسماً كتلته 500g بميزان نابضي .

1- قس وزن الجسم وسجله ثم ضع الجسم أسفل السطح وإسحبه ببطء وبسرعة ثابتة إلي أعلي السطح المائل .

2- راقب قراءة الميزان وسجلها.

اليحليل والإستنتاج  

3- إحسب مركبة وزن الجسم الموازية للسطح المائل .
4- قارن قراءة الميزان في أثناء سحب الجسم علي السطح المائل بمركبة الوزن الموازية للسطح .
	

الإتزان 
إن الجسم يتزن عندما تكون محصلة القوي المؤثرة فيه صفراً . وطبقاً لقانون نيوتن الثاني لا يتسارع الجسم عندما لا يوجد قوة محصلة تؤثر فيه ، ولذا فإن إتزان الجسم يعني أنه ساكن أو يتحرك بسرعة ثابتة في خط مستقيم ، وقد يحدث الإتزان مهما كان عدد القوي التي تؤثر في الجسم فإذا كانت القوة المحصلة تساوي صفراً كان الجسم متزناً .
القوة الموازنة 
القوة التي تجعل الجسم متزناً والشكل التالي يوضح خطوات إيجاد هذه القوة المتجهة وهي خطوات عامة يستعمل في حالة أي عدد من المتجهات .
[image: image17.emf]
الحركة علي مستوي مائل 
سبق أن طبقت قوانين نيوتن علي حالات إتزان متنوعة إلا أن حركة الجسم فيها إقتصرت علي الإتجاه الأفقي أو الرأسي ، ولكن الشكل التالي يوضح حالة ينزلق فيها منزلج علي مستوي مائل .

[image: image18.emf]
مثال :
يجلس شخص وزنه 640.0N على سطح مائل يميل على الأفقى بزاوية 35 ْ ما مقدار مركبتى وزنه الموازية للسطح المائل والعمودية عليه ؟

الجواب 

اختر المحاور على أن يكون المحور +y عموديا على السطح المائل الى الأسفل والمحور +y فى اتجاه أسفل السطح المائل وموازيا له . وينتج عن ذلك . 

[image: image19.emf]
	لقد استطاع العالم ابن سينا في القرن الرابع الهجري / العاشر الميلادي أن يصوغ في كتابه الإشارات والتنبيهات هذا القانون بلفظه: "إنك لتعلم أن الجسم خلي وطباعه، ولم يعرض له من خارج تأثير غريب، لم يكن له بد من موضع معين، فإذن في طباعه مبدأ استيجاب ذلك".
http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ حدد القوة التى تسبب الاتزان عندما تؤثر ثلاث قوى فى جسم ما
ـ حلل حركة جسم على سطح مائل أملس أو خشن فى وجود قوى احتكاك أو بدونها .









الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : القوي الموازنة
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يوجد الطالب مركبتى الوزن الموازية للسطح والعمودية عليه .
ـ أن يوجد الطالب السرعة .

ـ ان يختار الطالب نظام احداثى مناسب .

ـ أن يطبق الطالب قانون نيوتن . 

ـ أن يحرص الطالب على تعلم العلم . 
	ـ أوجد مركبتى الوزن الموازية للسطح والعمودية عليه .

ـ أوجد السرعة .

ـ اختار نظام احداثى مناسب .

ـ طبق قانون نيوتن .
	تجربة

ما الزاوية ؟

إرفع لوح خشب من أحد طرفيه وثبته بدعامة علي أن يشكل سطحاً مائلاً بزاوية 45o وعلق جسماً كتلته 500g بميزان نابضي .

1- قس وزن الجسم وسجله ثم ضع الجسم أسفل السطح وإسحبه ببطء وبسرعة ثابتة إلي أعلي السطح المائل .

2- راقب قراءة الميزان وسجلها.

اليحليل والإستنتاج  

3- إحسب مركبة وزن الجسم الموازية للسطح المائل .

4- قارن قراءة الميزان في أثناء سحب الجسم علي السطح المائل بمركبة الوزن الموازية للسطح .
	

[image: image20.emf]
[image: image21.emf]
اختيار نظام احداثى مناسب . 

إن الخطوة الأهم في يحليل المسائل التي تتضمن حركة جسم علي سطح مائل هي إختيار نظام إحداثي مناسب ،  وعادة ما يكون المحور x هو الموازي للسطح ، أم محور y فيكون عمودياً علي المحور x  وعي السطح المئل ، وفي هذا النظام الإحداثي يكون هناك قوتان في إتجاه المحاور وهما قوة الإحتكاك والقوة العمودية ولا تكون قوة الوزن في إتجاه أي من هذه المحاور ، وهذا يعني أنه عند وضع جسم ما علي سطح مائل فإن مقدار القوة العمودية بين الجسم والسطح المائل لا تساوي وزن الجسم .
تطبيق قانون نيوتن 

لاحظ أنك تحتاج الى تطبيق قانون نيوتن الثانى فى اتجاه المحور X مرة وفى اتجاه المحور y مرة أخرى وبما أن الوزن لا يشير الى اتجاه أى من المحورين فإننا نقوم بيحليله الى مركبتين ، إحداهما فى اتجاه المحور x والأخرى فى اتجاه المحور y وذلك قبل جمع القوى فى هذين الاتجاهين .
	قوانين نيوتن للحركة عبارة عن مجموعة من ثلاثة قوانين فيزيائية تعد أساس الميكانيكا الكلاسيكية، ويربط هذه القوانين القوى المؤثرة على الجسم بحركته وأول من جمعها هو السير إسحاق نيوتن, وقد أستخدم هذه القوانين في تفسير العديد من الأنظمة والظواهر الفيزيائية 

http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ أوجد السرعة .

ـ اختار نظام احداثى مناسب .

ـ طبق قانون نيوتن .



 





الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : المقذوف – المسار 
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يتعرف الطالب على حركة المقذوفات .
ـ أن يعرف الطالب المقذوف .

ـ أن يذكر الطالب المقصود بالمسار .
ـ أن يلاحظ الطالب أن الحركتين الأفقية والراسية للمقذوف مستقلتان  .

ـ أن يربط الطالب بين اقصى ارتفاع يصله المقذوف وزمن يحليقه فى الهواء . وسرعته الابتدائية الرأسية باستعمال الحركة الرأسية . 

ـ أن يحدد الطالب المدى الأفقى باستعمال الحركة الأفقية . 
	ـ تعرف على حركة المقذوفات .

[image: image22.emf]
ـ عرف المقذوف .

ـ اذكر المقصود بالمسار .

ـ لاحظ أن الحركتين الأفقية والراسية للمقذوف مستقلتان  .

ـ اربط بين اقصى ارتفاع يصله المقذوف وزمن يحليقه فى الهواء . وسرعته الابتدائية الرأسية باستعمال الحركة الرأسية . 

ـ حدد المدى الأفقى باستعمال الحركة الأفقية .
[image: image23.emf]
	تجربة 
كيف يمكن وصف حركة المقذوف ؟
سؤال التجربة 
هل يمكن وصف حركة مقذوف ما في كلا الإتجاهين الأفقي والرأسي ؟

الخطوات

1- إستعن بخلفية مقسمة إلي مربعات علي تصوير كرة مقذوفة بالفيديو كما بالشكل .

2- إنشاء الرسوم البيانية ورسم الكرة كل 0.1s علي ورقة رسم بياني .

3- إرسم شكلين للحركة إحداهما للحركة الأفقية والآخر للرأسية للكرة .

اليحليل والإستنتاج 
كيف تتغير سرعة الكرة في الإتجاه الرأسي ؟ هل تزداد أو تقل أو تبقي ثابتة ؟ كيف تتغير سرعة الكرة في الإتجاه الأفقي ؟ هل تزيد أو تقل أو تبقي ثابتة ؟

التفكير الناقد 

صف حركة جسم يقذف أفقياً .
	

حركة المقذوف 
عند ملاحظة حركة كرة القدم أو ضفدع يقفز أو السهام والطلقات أثناء حركتها في الهواء تجدها تتحرك عبر مسارات وهذه المسارات عبارة عن منحني يتحرك الجسم فيه في إتجاه أعلي مسافة ما ثم يغير إتجاهه بعد فترة ثم يتحرك لأسفل وربما تكون معتاداً علي رؤية هذا المنحني الذي يسمي في الرياضيات بالقطع المكافئ .
المقذوف 
هو الجسم الذي يطلق في الهواء ، والقوة المؤثرة فيه بغض النظر عن نوع الجسم المقذوف فبعد إطلاقه وإكتسابه سرعة إبتدائية وبإهمال قوة مقاومة الهواء تكون القوة الوحيدة التي تؤثر فيه هي قوة الجاذبية الأرضية وتجعله يتحرك في مسار منحن أو علي شكل قطع مكافئ ، فحركة الجسم المقذوف تسمي مساراً ، وإذا عرفت السرعة الإبتدائية للمقذوف فيمكن حساب مساره .

إستقلالية الحركة في بعدين 

يبين الشكل التالي مساري كرتين أسقطت الأولي في إتجاه أسفل وفي اللحظة نفسها إنطلقت الثانية بسرعة أفقية إبتدائية مقدارها 2m/s من علي الإرتفاع نفسه 

[image: image24.emf]
ما هو وجه الشبه بين المسارين ؟

أنظر إلي موقعيهما الرأسيين فإن إرتفاع الكرتين خلال كلتا الصورتين متساوِ ، لذا فسرعتيهما المتوسطتين الرأسيتين متساويتان خلال نفس الفترة الزمنية ، وتدل المسافة الرأسية المتزايدة التي يقطعانها علي أن الحركة متسارعة في إتجاه الأسفل وهذا بسبب قوة الجاذبية الأرضية . 

الشكلين التاليين يبينا أشكالاً منفصلة للحركتين الأفقية والرأسية لجسم مقذوف حيث يمثل شكل الحركة الرأسية حركة الكرة التي أسقطت في إتجاه المحور y بينما يبين شكل الحركة الأفقية السرعة الثابتة في إتجاه المحور x للكرة المقذوفة  [image: image25.emf]إن السرعة في الإتجاه الأفقي دائماً ثابتة لعدم وجود قوي تؤثر في الكرة في هذا الإتجاه .

ويمكن ملاحظة أن السرعة الأفقية الثابتة والتسارع الرأسي قي أنتجا معاً مساراً ذا قطع مكافئ .

[image: image26.emf]
	الحركة في بعدين أو المقذوفات، هو عبارة عن نوع من علوم الفيزياء (فيزياء الميكانيكا) والتي تختص في دراسة حركة الجسم تحت تأثير بعدين أو بمعنى آخر دراسة حركة الأجسام المقذوفة مع محور السينات أو (محور x باللاتينية) تحت تأثير وزن هذا الجسم المقذوف، فمن الأمثلة الشائعة على ذلك: إطلاق قذيفة الدبابة من فوهة دبابة مائلة بزاوية معينة، وحركة كرة السلة أثناء مرورها لتصيب الهدف، وبما أن المقذوفات هي حركة في بعدين فيمكن يحليل حركة هذه الأجسام في إتجاهين .

http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ اذكر المقصود بالمسار .

ـ لاحظ أن الحركتين الأفقية والراسية للمقذوف مستقلتان  .

ـ اربط بين اقصى ارتفاع يصله المقذوف وزمن يحليقه فى الهواء . وسرعته الابتدائية الرأسية باستعمال الحركة الرأسية . 











الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : المقذوف – المسار
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يفسر الطالب كيف يعتمد شكل مسارا المقذوف على الإطار المرجعى الذى يلاحظ منه ؟
ـ أن يلاحظ الطالب أن هناك كميتان ترافقان مسار المقذوف .

ـ أن يوجد الطالب أقصى ارتفاع يصل اليه الجسم .

ـ ان يوضح الطالب أثر مقاومة الهواء فى سرعة المقذوف . 
	ـ فسر كيف يعتمد شكل مسارا المقذوف على الإطار المرجعى الذى يلاحظ منه ؟

ـ لاحظ أن هناك كميتان ترافقان مسار المقذوف .

ـ أوجد أقصى ارتفاع يصل اليه الجسم .

ـ وضح أثر مقاومة الهواء فى سرعة المقذوف .
	تجربة

السقوط من فوق حافة

أحضر كرتين كتلة إحداهما ضعف كتلة الثانية .

1- توقع أي الكرتين سوف تصل الأرض أولاً عندما تدحرجهما علي سطح طاولة بحيث تكون سرعتاهما متساويتين .

2- توقع أي الكرتين ستلامس الأرض عند مسافة أبعد عن الطاولة ؟

3- فسر توقعاتك .

4- اختبر توقعاتك .

اليحليل والإستنتاج

هل تؤثر كتلة الكرة في حركتها ؟ وهل الكتلة عامل مؤثر في أي معادلة من معادلات الحركة للمقذوفات ؟


	

المقذوفات التي تطلق بزاوية 
عند إطلاق مقذوف بزاوية يكون لسرعته الإبتدائية مركبتان إحداهما أفقية والأخري رأسية ، فإذا قذف الجسم رأسياً يرتفع بسرعة تتناقص حتي يصل الجسم إلي أقصي إرتفاع له ، ثم يأخذ في السقوط بسرعة متزايدة .
لاحظ في الشكل تظهر كميتان ترافقان مسار المقذوف إحداهما أقصي إرتفاع يصل اليه الجسم أما الكمية الأخري فهي المدي الأفقيR وهي المسافة الأفقية التي يقطعها المقذوف ، أما زمن اليحليق فهو الزمن الذي يقضيه المقذوف في الهواء .

[image: image27.emf]
[image: image28.emf]
مقاومة الهواء في حين تكون مقاومة الهواء قليلة جداً تجاه بعض المقذوفات فإنها تكون كبيرة تجاه مقذوفات أخري ، في كرة الجولف مثلاً تؤدي النتواءت الصغيرة علي سطح الكرة إلي تقليل مقاومة الهواء ، ثم إلي زيادة المدي الأفقي ، مع ملاحظة أن قوة مقاومة الهواء تكون موجودة دائماً وقد تكون مهمة . 
	الحركة في بعدين أو المقذوفات، هو عبارة عن نوع من علوم الفيزياء (فيزياء الميكانيكا) والتي تختص في دراسة حركة الجسم تحت تأثير بعدين أو بمعنى آخر دراسة حركة الأجسام المقذوفة مع محور السينات أو (محور x باللاتينية) تحت تأثير وزن هذا الجسم المقذوف، فمن الأمثلة الشائعة على ذلك: إطلاق قذيفة الدبابة من فوهة دبابة مائلة بزاوية معينة، وحركة كرة السلة أثناء مرورها لتصيب الهدف، وبما أن المقذوفات هي حركة في بعدين فيمكن يحليل حركة هذه الأجسام في إتجاهين .

http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ فسر كيف يعتمد شكل مسارا المقذوف على الإطار المرجعى الذى يلاحظ منه ؟

ـ أوجد أقصى ارتفاع يصل اليه الجسم .

ـ وضح أثر مقاومة الهواء فى سرعة المقذوف .


 





الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : الحركة الدائرية المنتظمة – التسارع المركزي – القوة المركزية 
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يتعرف الطالب على الحركة الدائرية .

ـ أن يصف الطالب الحركة الدائرية .
ـ أن يفسر الطالب لماذا يتسارع الجسم الذى يتحرك بسرعة ثابتة المقدار فى مسار دائرى . 

ـ أن يصف الطالب كيف يعتمد مقدار التسارع المركزى على سرعة الجسم ونصف قطر الدائرة ؟

ـ أن يحدد الطالب القوة التى تسبب التسارع المركزى .

ـ أن يطبق الطالب قانون نيوتن الثانى فى الحركة الدائرية المنتظمة .

ـ أن يختار الطالب محورين عند حل مسائل الحركة الدائرية المنتظمة . 
	ـ تعرف على الحركة الدائرية .
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ـ صف الحركة الدائرية .
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ـ فسر لماذا يتسارع الجسم الذى يتحرك بسرعة ثابتة المقدار فى مسار دائرى . 

ـ صف كيف يعتمد مقدار التسارع المركزى على سرعة الجسم ونصف قطر الدائرة ؟

ـ حدد القوة التى تسبب التسارع المركزى .

ـ طبق قانون نيوتن الثانى فى الحركة الدائرية المنتظمة .
ـ اختار محورين عند حل مسائل الحركة الدائرية المنتظمة .
	تمثيل السرعة المتجهة

تمثل السرعات المتجهة بأسهم تتناسب أطوالها مع مقدار السرعة، ويتخذ اتجاه السهم اتجاه السرعة. انظر الشكل : السرعة a والسرعة المساوية في عكس الاتجاه -a، وضعف السرعة 2a وفي نفس اتجاه السرعة a.
هناك نوعين من السرعة:
سرعة خطية = المسافة/الزمن وحدتها (متر/الثانية)أو(ميل/الثانية) 

سرعة زاوية أو سرعة دورانية: عدد دورات/الزمن وحدتها (دورة/ثا) 

وتختلف طريقة قياس الوحدة المستخدمة في الزمن طبقا للنظامين العالمي (المتري) والإنجليزي. فمثلا في دولة المغرب مقياس السرعة هو بالكيلومتر لكل ساعة (النظام العالمي أو System international) أما في الولايات المتحدة الأمريكية فهي بالميل لكل ساعة (النظام الإنجليزي). ويجب معرفة الفرق بين الميل والكيلومتر لمعرفة كيفية المقارنة بين السرعتين.
فمثلاً، قطعت سيارة مسافة 100 كيلو متر خلال 30 دقيقة، وسرعة السيارة = المسافة بالكيلومتر/الزمن بالساعات سرعة السيارة = 100 / 0.5، إذاً سرعة السيارة هي 200 كيلومتر لكل ساعة.
أما السرعة المتوسطة فهي المسافة الكلية التي يجتازها جسم مقسومة على مدة اجتيازه هذه المسافة ووحدتها كيلومتر /ثانية.
والسرعة غير العجلة أو التسارع حيث التسارع هو كل تغيّر في مقدار السرعة أو في اتجاهها خلال وحدة زمنية.

	

عندما يتحرك جسم بسرعة ثابتة المقدار فى مسار دائرى او يدور حجر مثبت فى نهاية خيط هل يكون لهذه الأجسام تسارع ؟ قد يتبادر الى ذهنك فى البداية أن هذه الأجسام لا تتسارع لأن مقدار سرعتها لا يتغير . لكن يذكر أن التسارع هو التغير فى السرعة المتجهة وليس فى مقدار السرعة فقط وبما أن اتجاه الحجر يتغير لحظيا فإن السرعة المتجهة للحجر تتغير لذلك فهو يتسارع .
وصف الحركة الدائرية
الحركة الدائرية المنتظمة هي حركة جسم أو جسيم بسرعة ثابتة المقدار حول دائرة نصف قطرها ثابت . ويحدد موقع الجسم في الحركة الدائرية المنتظمة بالنسبة لمركز الدائرة بمتجه الموقع r كما بالشكل ، وعندما يدور الجسم حول الدائرة فإن طول متجه الموقع لا يتغير ، لكن إتجاهه يتغير . ولإيجاد سرعة الجسم فلابد من إيجاد متجه الإزاحة والذي يعرف بــــ ∆r ، ويذكر أن متجه الموقع هو متجه إزاحة ذيله عند نقطة الأصل .
السرعة المتجهة المتوسطة =
∆r
=  v-
∆t
تساوي السرعة المتجهة المتوسطة في الحركة الدائرية.
والشكل التالي يوضح كيفية تحديد إتجاه تسارع الجسم المتحرك حركة دائرية منتظمة ويبين الشكل متجهي السرعة v1 ،  v2 عند بداية الفترة الزمنية ومتجه التسارع في الحركة الدائرية المنتظمة دائماً إلي مركز الدائرة يسمي هذا التسارع التسارع المركزي .
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التسارع المركزي 
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يشير إتجاه التسارع المركزي إلي مركز الدائرة دائماً ، ومقداره يساوي حاصل قسمة مربع السرعة علي نصف قطر دائرة الحركة .
وبما أن تسارع الجسم الذي يتحرك في مسار دائري يكون دائماً في إتجاه المركز ، فلابد أن تكون القوة المحصلة نحو مركز الدائرة أيضاً ، ويمكن توضيح ذلك فمثلاً القوة المسببة لدوران الأرض حول الشمس مثال علي قوة جذب مركزية ناتجة عن قوة جذب الشمس للأرض وتسمي هذه القوة بالقوة المركزية ، ويمكن تطبيق قانون نيوتن الثاني في الحركة الدائرية المنتظمة كالآتي :- 
[image: image33.emf]
القوة المحصلة المركزية تساوي حاصل ضرب كتلة الجسم في تسارعه المركزي .
عند حل مسائل الحركة الدائرية المنتظمة 

من المفيد إختيار محورين عند الحل أحدهما في إتجاه التسارع ويسمي المحور بـ C والمحور الثاني يكون في إتجاه السرعة المماسية للدائرة ونسميه tang أي مماسياً .
مع يذكر ان القوة المركزية هي تسمية آخري لمحصلة القوي المؤثرة في إتجاه المركز ، فهي تمثل مجموع القوي الحقيقة التي تؤثر في إتجاه المركز .  
	تمثل السرعات المتجهة بأسهم تتناسب أطوالها مع مقدار السرعة، ويتخذ اتجاه السهم اتجاه السرعة. انظر الشكل : السرعة a والسرعة المساوية في عكس الاتجاه -a، وضعف السرعة 2a وفي نفس اتجاه السرعة a.

http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ صف كيف يعتمد مقدار التسارع المركزى على سرعة الجسم ونصف قطر الدائرة ؟

ـ حدد القوة التى تسبب التسارع المركزى .

ـ طبق قانون نيوتن الثانى فى الحركة الدائرية المنتظمة .









الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : الحركة الدائرية المنتظمة – التسارع المركزي – القوة المركزية
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يوجد الطالب قوة الشد . 
ـ أن يحلل الطالب المسألة وترسمها .

ـ أن يستعمل الطالب قانون نيوتن الثانى لإيجاد قوة الشد .

ـ أن يتعرف الطالب على القوة الوهمية .

ـ أن يوضح الطالب أن قوانين نيوتن قادرة على تفسير الحركة فى الخطوط المستقيمة والحركة الدائرية .

	ـ أوجد قوة الشد . 

ـ حلل المسألة وارسميها .

ـ استعمل قانون نيوتن الثانى لإيجاد قوة الشد .

ـ تعرف على القوة الوهمية .

ـ وضح أن قوانين نيوتن قادرة على تفسير الحركة فى الخطوط المستقيمة والحركة الدائرية .

[image: image34.emf]
	القوة الوهمية

قسم ابن سينا القوى المدركة عند الإنسان إلى خمس قوى وهي: القوة الخيالية والقوة الوهمية والتي تدرك المعاني والمراد بالمعاني ما لا يستدعي وجوده جسداً، على العكس من الصور التي لابد لوجودها من جسد. أما الثالثة فهي القوة التي تسمى في الحيوانات متخيلة وفي الإنسان مفكرة. ولذلك يقدر الإنسان على أن يتخيل فرساً يطير وشخصاً رأسه رأس إنسان وبدنه بدن فرس إلى غير ذلك من التركيبات. ثم هناك القوة الحافظة وهي التي تحفظ صور المحسوسات وأخيرا القوة الذاكرة وهي التي تحفظ المعاني المنطبعة في القوة الوهمية. 
تمكن ابن سينا من طرح نموذجه التالي (المتميز بثنائية قوى الاستقبال – الحفظ المقترنة عبر القوة المتخيلة) عن الحواس الباطنة وفيه: 

(1) الحس المشترك يستقبل الصور المحسوسة من الأحاسيس الخارجية بينما تقوم القوة المصورة أو الخيال بحفظ هذه الصور 

و(2) القوة الوهمية تستقبل المعاني التي تقوم القوة الذاكرة بحفظها. 

وأخيرا تقوم القوة المتخيلة بتركيب وتقسيم الصور المحسوسة ومعانيها مع بعضها البعض. 


	

مثال علي الحركة الدائرية المنتظمة 
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القوة الوهمية 
عندما تنعطف سيارة فجأة نحو اليسار فإن الراكب عن اليمين سيندفع نحو باب السيارة الأيمن ، فهل هناك قوة خارجية أثرت عليه ؟ ولو أن السيارة قد توقفت بصورة مفاجئة فإنك ستندفع للأمام فهل تؤثر فيك قوة نحو الأمام ؟ بالطبع لا ، لأنه حسب القانون الأول لنيوتن فإنك ستستمر في الحركة بالسرعة نفسها ما لم تؤثر فيك قوة خارجية ، وحزام الأمان هو الذي يؤثر فيك بقوة تدفعك إلي التوقف .

يبين الشكل التالي سيارة تنعطف يساراً والراكب في السيارة سيندفع نحو الأمام لولا القوة التي تؤثر فيه من الباب نحو مركز الدائرة ، أي أنه لا يوجد قوة تؤثر في الراكب نحو الخارج . أما ما يتحدث عنه البعض ، وقد يحس به الكثيرون من أن هناك قوة تدفع الراكب إلي الخارج وتسمي قوة الطرد المركزي ، فإن هذه القوة لا وجود لها . إن قوانين نيوتن قادرة علي تفسير الحركة في الخطوط المستقيمة والحركة الدائرية .


	الحركة التوافيقة البسيطة: هي حركة إهتزازية في خط مستقيم يتناسب فيها تسارع الكتلة طرديا مع مقدار الأزاحة، و يعاكسها في الإتجاه، و من الأمثلة عليها:

· حركة كتلة مربوطة بنابض. 
· حركة البندول البسيط. 
http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ يسير متسابق بسرعة مقدارها 8.8m/s فى منعطف قطره 25m ما مقدار التسارع المركزى للمتسابق ؟ وما مصدر القوة المؤثرة فيه ؟









الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : السرعة  النسبية 
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يتعرف الطالب على السرعة النسبية .
ـ ان يكتب الطالب قانون السرعة النسبية .

ـ أن يحلل الطالب حالات حيث تكون مجموعة المحاور متحركة .

ـ أن يحل الطالب مسائل تتعلق بالسرعة النسبية .
	ـ تعرف على السرعة النسبية .

ـ اكتب قانون السرعة النسبية .

ـ حلل حالات حيث تكون مجموعة المحاور متحركة .

ـ حل مسائل تتعلق بالسرعة
	هل يمكننا الطيران من مدينة فلاديفستوك في الساعة الثامنة صباحا والوصول إلى مدينة موسكو في الساعة الثامنة من صباح نفس اليوم؟ ليس هذا السؤال عديم المعنى بتاتا. نعم يمكننا ذلك ولكي نفهم هذا الجواب يجب فقط أن تيذكر أن الفرق بين توقيت مدينة فلاديفستوك وموسكو يبلغ تسع ساعات فإذا استطاعت الطائرة قطع المسافة بين فلاديفستوك وموسكو في ذلك الزمن لوصلت موسكو في نفس الساعة التي أقلعت فيها من فلاديفستوك وتبلغ المسافة بين فلاديفستوك وموسكو حوالي 9000 كم وهذا يعني أن سرعة الطائرة يجب أ ن تساوي 9000÷9=1000 كم /الساعة وفي الظروف الراهنة يمكننا بسهولة الوصول إلى مثل هذه السرعة. 
ولكي نسبق الشمس (أو الأرض بالأحرى ) عند خطوط العرض القطبية نحتاج إلى سرعة قليلة جدا فعند خط عرض 77 ( فوق المنطقة المسماة نوفايا زيمليا ) تقطع الطائرة التي تبلغ سرعتها حوالي 450كم/ساعة نفس المسافة التي تقطعها نقطة معينة فوق سطح الأرض أثناء دوران الأرض حول محورها في نفس الفترة من الزمن وبالنسبة لراكب مثل هذه الطائرة تكون الشمس واقفة وتبقى معلقة في السماء بلا حراك دون أن تميل إلى المغيب وعند ذلك بالطبع يجب أن تتحرك الطائرة في الاتجاه الملائم.
والأسهل من ذلك أن نسبق القمر في دورانه الذاتي حول الأرض. إن سرعة دوران القمر حول الأرض أبطأ بتسع وعشرين مرة من سرعة دوران الأرض حول محورها (تتم المقارنة بالطبع بتلك السرع التي تسمى بالسرع (الزاوية) وليس بالسرع الخطية) ولهذا السبب تستطيع الباخرة التي تتراوح بين 25 و30 كم/ساعة أن (تسبق القمر) عند خطوط العرض المتوسطة. وقد ذكر مارك توين هذه الظاهرة في مقالاته المعنونة ( بلهاء في الخارج) أثناء رحلة عبر المحيط الأطلسي من مدينة نيويورك إلى الجزر الخالدة:
"كان الجو صيفيا رائعا وكان الليل أجمل من النهار ولاحظنا ظاهرة غريبة هي ظهور القمر في نفس النقطة من السماء وفي نفس الوقت من كل مساء وفي بداية الأمر بقي تصرف القمر بهذا الشكل الغريب لغزا محيرا بالنسبة لنا ولكننا أدركنا السبب فيما بعد : لقد كنا نوفر كل يوم عشرين دقيقة من الوقت لأننا كنا نسير بسرعة نحو الشرق أي ربحنا من الوقت كل يوم ما يكفينا للحاق بالقمر .
* إذاٌ السرعة هي المسافة التي يقطعها الجسم في زمن معين .
* والسرعة كمية عديدية إذا كانت هي عبارة عن المسافة على الزمن ، وقد تصبح متجهة إذا كانت عبارة عن الإزاحة على الزمن ، وتسمى بالسرعة الاتجاهية . 
* والتسارع هو عبارة عن الزيادة في السرعة .
* والسرعة النسبية هي التي يبدو فيها جسم يتحرك عن جسم آخر 
	

السرعة النسبية 
بفرض أنك في قطار يتحرك بسرعة 20m/s وأن صديقك يراقب القطار ويرصد سرعته ، فالشكل التالي يمثل هذه المسألة فسرعتك بالنسبة لراصد ثابت يقف علي الأرض تساوي مجموع سرعتك بالنسبة للقطار وسرعة القطار بالنسبة للأرض ومنه نجد أن :-
Vy/e = Vy/t + Vt/e
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سرعة الجسم a بالنسبة للجسم c هى حاصل الجمع الاتجاهى لسرعة الجسم a بالنسبة للجسم b ثم سرعة الجسم b بالنسبة للجسم c .
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ينطبق هذا المبدأ فى جمع السرعات النسبية على الحركة فى بعدين أيضا فمثلا لا يتوقع الملاحون الجويون الوصول الى هدفهم فقط بتوجيه طائراتهم فى اتجاه البوصلة . لذلك عليهم الأخذ بعين الاعتبار سرعتهم بالنسبة للهواء واتجاهها . وكذلك سرعة الرياح واتجاهها فى مكانهم المرتفع ويجب جمع هذين المتجهين للحصول على سرعة الطائرة بالنسبة للأرض . 
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[image: image40.emf]
[image: image41.emf]
إن مفتاح اليحليل الصحيح لمسائل السرعة النسبية في بعدين هو الرسم الصحيح لمثلث يمثل السرعات الثلاث . وعند رسم هذا المثلث يمكنك تطبيق مبدأ جمع المتجهات ، فإذا كان هناك مثلث قائم الزاوية يمكنك تطبيق نظرية فيثاغورس ، أما إذا كانت الزاوية غير قائمة فلابد من إستعمال قانون الجيب أو جيب التمام أو كليهما .
	 السرعة النسبية لجسمين متحركين هي السرعة التي يبدو أن أحدهما يتحرك فيها عندما يرصد من الجسم الآخر. فالسرعة النسبية لسيارتين منطلقتين بالسرعة نفسها في الاتجاه نفسه تساوي صفرا.
http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ تعرف على السرعة النسبية .

ـ اكتب قانون السرعة النسبية .

ـ حلل حالات حيث تكون مجموعة المحاور متحركة .











الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : القانون الأول لكلبر - القانون الثاني لكلبر – القانون الثالث لكلبر – قوة الجاذبية -  

                                                                            قانون الجذب الكوني ( العام )   
س                                                                                              
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يستعرض الطالب لجهود العلماء فى فهم حركة الكواكب والشمس والقمر .
ـ أن يتعرف الطالب على حياة العالم كبلر . 

ـ أن يذكر الطالب القانون الأول لكبلر. 

ـ ان يستنتج الطالب القانون الثانى لكبلر . 

ـ أن يوضح الطالب فيما يستخدم القانون الثالث لكبلر .
ـ أن يستخدم الطالب قوانين كبلر فى حل المسائل .


	ـ استعرض لجهود العلماء فى فهم حركة الكواكب والشمس والقمر .

ـ تعرف على حياة العالم كبلر . 

ـ اذكر القانون الأول لكبلر. 

ـ استنتج القانون الثانى لكبلر . 

ـ وضح فيما يستخدم القانون الثالث لكبلر .

ـ استخدم قوانين كبلر فى حل المسائل .


	تجربة 

هل يمكن عمل نموذج لحركة عطارد ؟

سؤال التجربة 

هل تتحرك الكواكب في نظامنا الشمسي في مدارات دائرية أم في مدارات لها أشكال أخري ؟
الخطوات : 
1- إستعمل جدول البيانات لرسم مدار عطارد بإستعمال مقياس الرسم 10 cm = 1 AU ولاحظ أن الوحدة الفلكية الواحدة AU تساوي بعد الأرض عن الشمس 1AU = 1.5× 108 Km 
2- إحسب المسافة بوحدة Cm لكل مسافة مقيسة بوحدة AU 

3- عين مركز ورقتك وإرسم خطاً صفرياً أفقياً وخطاً صفرياً رأسياً عند هذه النقطة .

4- ضع المنقلة علي الخط الأفقي علي أن يكون مركزها منطبقاً علي مركز الورقة ، وقس الدرجات ثم ضع علامة .

5- ضع المسطرة بحيث تمر بالمركز وعلامة الزاوية ، وعلم المسافة للزاوية المقصودة بالسنتمترات .

6- عندما تنتهي من وضع علامات لنقاط البيانات كلها إرسم خطاً يجمعها .

اليحليل 

صف شكل مدار عطارد وإرسم خطاً يمر بالشمس يمثل أطول محور للمدار وسمه المحور الرئيس .
التفكير الناقد 

كيف يمكن مقارنة مدار عطارد بمدار المذنب هال .
	

كان يعتقد قديما أن الشمس والقمر والكواكب والنجوم تدور كلها حول الأرض إلا أن العالم البولندى كورنيكس لاحظ أن المشاهدات المتوافرة لحركة الكواكب والنجوم لا تتفق كليا مع هذا النموذج الذى مركزه الأرض . وقد نشرت نتائج اعمال موبرنيكس عام 1543م حيث بين أن حركة الكواكب يمكن فهمها بصورة أفضل إذا افترضنا أن الأرض وغيرها من الكواكب تدور حول الشمس . 

قوانين كبلر 
إعتقد كبلر أن الشمس تولد قوة علي الكواكب المحيطة ، وإعتبرها مركز المجموعة الشمسية . وبعد عدة سنوات من الدراسة لبيانات حركة المريخ إكتشف كبلر القوانين التي يصف حركة كل كوكب .
[image: image42.emf]
القانون الأول 

ينص علي أن مدارات الكواكي إهليلجية وتكون الشمس في إحدي البؤرتين حيث إن للشكل الإهليلجي بؤرتين كما في الشكل وتسير المذنبات في مدارات إهليلجية أيضاً مثل الكواكب والنجوم وتقسم إلي مجموعتين إعتماداً علي الزمن الدوري لها وهو الزمن اللازم للمذنب ليكمل دورة واحدة . المجموعة الاولى لها زمن دورى أكبر من 200 سنة أما الزمن الدورى للثانية فأقل من 200سنة والزمن الدورى للمذنب هال بوب 2400 وهو مثال على المجموعة الأولى فى حين أن الزمن الدورى لمذنب هالى هو 76 سنة ويعد مثالا على المجموعة ذات الزمن الدورى القصير . 
[image: image43.emf]
القانون الثاني لكبلر 
ينص علي أن الخط الوهمي من الشمس إلي الكواكب يسمح مساحات متساوية في أزمنة متساوية . وقد توصل كبلر كذلك الى علاقة رياضية يربط بين الزمن الدورى للكواكب وبين متوسط بعده عن الشمس . 
[image: image44.emf]
القانون الثالث لكلبر 
ينص علي أن مربع النسبة بين زمنين دوريين لكوكبين حول الشمس يساوي مكعب النسبة بين متوسطي بعديهما عن الشمس . وهكذا إذا كان الزمنان الدوريان TB , TA والبعد المتوسط لهما عن الشمس rB, rA فيصبح القانون الثالث لكبلر على النحو التالى :
[image: image45.emf]
[image: image46.emf]
	قوانين كبلر  لا تزال أساسية حتى يومنا هذا وتعتبر خطوة كبيرة إلى الأمام في المعرفة البشرية. إلا أن هذه القوانين قد أُصيب أحدها بالانهيار التام بعد أن نشرت مجلة امريكية متخصصة بحثا متخصصاً في قانون كبلر الأول في عددها الصادر بشهر حزيران 2010م؛ حبث أتبت الباحث الأردني محمد تيسير التميمي في بحث نشرته له مجلة  وهو بعنوان أثبت أن مركز كتلة الشمس يقع خارج إحدى البؤرتين وأن خط الاستواء السماوي لا يوازي خط الاستواء الأرضي.
http://ar.wikipedia.org/%
التقويم

	
	
	
	
	ـ استنتج القانون الثانى لكبلر . 

ـ وضح فيما يستخدم القانون الثالث لكبلر .

ـ استخدم قوانين كبلر فى حل المسائل .





P 





الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : القانون الأول لكلبر - القانون الثاني لكلبر – القانون الثالث لكلبر – قوة الجاذبية -  

                                                                            قانون الجذب الكوني ( العام )   
س                                                                                              
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يتعرف الطالب على قانون نيوتن للجذ الكونى . 
ـ ان يكتب الطالب نص قانون الجذب الكونى . 

ـ أن يذكر الطالب العلاقات الطردية والعكسية لقانون نيوتن .
ـ ان يربط الطالب بين قوانين كبلر وقانون الجذب الكونى .  

ـ ان يحسب الطالب الزمن الدورى والسرعة المدارية . 
	ـ تعرف على قانون نيوتن للجذ الكونى . 
[image: image47.emf]
ـ اكتب نص قانون الجذب الكونى . 

ـ اذكر العلاقات الطردية والعكسية لقانون نيوتن .

ـ اربط بين قوانين كبلر وقانون الجذب الكونى .  

ـ احسب الزمن الدورى والسرعة المدارية .
	إسحاق ”نيوتن“ (بالإنجليزية: Isaac Newton‏) وينادي بالسير إسحاق نيوتن (4 يناير 1643- 31 مارس 1727) من رجال الجمعية الملكية كان فيزيائي إنجليزي وعالم رياضيات وعالم فلك وفيلسوف بعلم الطبيعة وكيمائي وعالم باللاهوت وواحدًا من أعظم الرجال تأثيرًا في تاريخ البشرية. ويعد كتابه كتاب الأصول الرياضية للفلسفة الطبيعية والذي نشر عام 1687 من أكثر الكتب تأثيرًا في تاريخ العلم واضعًا أساس لمعظم نظريات الميكانيكا الكلاسيكية. في هذا الكتاب، وصف “نيوتن” الجاذبية العامة وقوانين الحركة الثلاثة والتي سيطرت على النظرة العلمية إلى العالم المادي للقرون الثلاثة القادمة ووضح "نيوتن" أن حركة الأجسام على كوكب الأرض والتي لها أجرام سماوية تحكمها مجموعة القوانين الطبيعية نفسها عن طريق إثبات الاتساق بين قوانين "كبلر" الخاصة بالحركة الكوكبية ونظريته الخاصة بالجاذبية؛ ومن ثم إزالة الشكوك المتبقية التي ثارت حول نظرية مركزية الشمس مما أدى إلى تقديم الثورة العلمية. وفيما يتعلق بالميكانيكا، أعلن "نيوتن" مبادئ بقاء الطاقة الخاصة بكل من كمية الحركة وكمية الحركة الزاوية. وفي علم البصريات، اخترع "نيوتن" أول تلسكوب عاكس[3] عملي. وكذلك أيضًا طور نظرية الألوان (لون) معتمدًا على ملاحظة أن المنشور يحلل الضوء الأبيض إلى العديد من الألوان التي تشكل الطيف المرئي. وبالإضافة إلى ذلك، صاغ قانون نيوتن للتبريد ودرس سرعة الصوت.
	

قانون نيوتن للجذب الكوني
حسب قانون نيوتن الثالث فإن القوة التي تؤثر بها الأرض في التفاحة تساوي تلك القوة التي تؤثر بها التفاحة في الأرض ويجب أن تتناسب قوة التجاذب بين أي جسمين مع كتل هذه الأجسام وتسمي هذه القوة قوة الجاذبية .
[image: image48.emf]
قوة الجاذبية تساوي ثابت الجذب الكوني مضروباً في كتلة الجسم 1 مضروباً في كتلة الجسم 2 مقسوماً علي مربع المسافة بين مركزي الجسمين . 

وتبعاً لقانون نيوتن تتناسب F طرديً مع m1 ، m2 ولذلك تضاعفت كتلة الكوكب القريب من الشمس فإن القوة ستتضاعف ويبين الشكل التالي منحني لقانون التربيع العكسي ( العلاقة بين قوة الجاذبية والمسافة ) .
والجدول التالي يساعد علي إدراك أن تغير أحد المتغيرات يؤثر في الآخر .
[image: image49.emf]
الجذب الكوني والقانون الثالث لكبلر 
وضع نيوتن قانون الجذب الكوني بتعابير تنطبق علي حركة الكواكب حول الشمس وهذا يتفق مع القانون الثالث لكبلر ويؤكد أن قانون نيوتن في الجذب الكوني يتطابق مع أفضل المشاهدات الحديثة .

[image: image50.emf]
[image: image51.emf]
ويمكن التعبير عن الزمن الدوري لكوكب يدور حول الشمس كما يأتي :- 

[image: image52.emf]
	تختلف سرعة الكوكب في دورانه حول الشمس تبعاً لبعده عنها، فإذا كان قريباً، فإنه يدور بسرعة أكبر، وكلما زاد بعده كلما قلت سرعته في الدوران، حيث تتساوى مساحة المثلثين المشكلين فيما بين الشمس وقوس المسافات المغطاة من كوكبين في نفس الوقت.
http://ar.wikipedia.org/%
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	ـ اذكر العلاقات الطردية والعكسية لقانون نيوتن .

ـ اربط بين قوانين كبلر وقانون الجذب الكونى .  

ـ احسب الزمن الدورى والسرعة المدارية









الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : القانون الأول لكلبر - القانون الثاني لكلبر – القانون الثالث لكلبر – قوة الجاذبية -  

                                                                            قانون الجذب الكوني ( العام )   
س                                                                                              
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ ان يتعرف الطالب على قياس ثابت الجذب الكونى .

ـ ان يصف الطالب تجربة كافندش .
ـ ان يوضح الطالب تركيب الجهاز الذى استعمله كافندش لقياس الجاذبية .

ـ ان يوضح الطالب أهمية الثابت G فى حساب كتلة الشمس والأرض .

ـ ان يطبق الطالب قانون نيوتن فى الجذب الكونى . 

ـ ان يبين الطالب كيف أكدت تجربة كافندش توقعات نيوتن .
	ـ تعرف على قياس ثابت الجذب الكونى .

ـ صف تجربة كافندش .

[image: image53.emf]
ـ وضح تركيب  الجهاز الذى استعمله كافندش لقياس الجاذبية .

ـ وضح أهمية الثابت G فى حساب كتلة الشمس والأرض .

ـ طبق قانون نيوتن فى الجذب الكونى . 

ـ بين كيف أكدت تجربة كافندش توقعات نيوتن .
	ثابت الجاذبية:
ينص قانون الجاذبية الكوني على أن جسمين يتجاذبان بقوة تساوي حاصل ضرب كتلتي الجسمين مقسوم على مريع المسافة بينهما والناتج مضروب في ثابت الجاذبية الكوني (الذي يرمز له بالحرف G) لمعرفة وزن كوكب معين، علينا إذاً معرفة قيمة ثابت الجاذبية.... أول من حاول الوصول إلى G هنري كافنديش حينري Cاڢينديسه في العام 1798 إلا أن النتيجة التي توصل إليها كانت تقريبية بمقدار 1%.... للوصول إلى قيمة ثابت الجاذبية بدقة قام فريق من العلماء من الولايات المتحدة بقياس قوى متناهية في الصغر تساوي ما وزنه يصل إلى ذلك المساوي لوزن البكيتريا..... القيمة الجديدة للثابت ستساعدنا على الحصول على معلومات جديدة عن الكون وبداياته وتساعد على الوصول إلى النظرية التي ستوحد كل فروع الفيزياء...


	

ما قيمة الثابت G ؟ كما يعرف تبدو قوة التجاذب بين جسمين على الأرض ضعيفة نسبيا ويصعب الكشف عن هذه القوة بين كتلتى كرتى الولنج مثلا ؟ وفى الواقع استغرق الأمر 100 عام بعد نيوتن ليتمكن العلماء من تصميم جهاز حساس بما يكفى لقياس قوة الجاذبية .

تجربة كافندش 
إستعمل العالم هنري جهازاً كما بالشكل التالي لقياس قوة الجاذبية بين جسمين .
هذا الجهاز له ذراع أفقية تحمل كرتين من الرصاص عند نهايتها . وهه الذراع معلقة من منيصفها بسلك رفيع قابل للدوران مما يجعلها حساسة لأي قوة أفقية ولقياس G وضع كافندش كرتين ثقيلتين من الرصاص قريبتين من الكتليتين الصغيرتين كما في الشكل التالي    
[image: image54.emf]
وقد أدت قوة التجاذب بين الكرتين الصغيرة والكبيرة إلي دوران الذراع وعند تساوي قوة اللي للسلك الرفيع وقوة التجاذب بين الكرات تتوقف الذراع عن الدوران .

أهمية الثابت G 

تسمي تجربة كافندش أحياناً بـ " إيجاد وزن الأرض " لأن تجربته ساعدت علي حساب كتلة الأرض وبمعرفة قيمة الثابت G يمكن حساب كتلة الشمس أيضاً ، إضافة إلي حساب قوة الجاذبية بين أي كتلتين ، وذلك بتطبيق قانون نيوتن في الجذب الكوني فمثلاً قوة التجاذب بين كرتي بولنج كتلة كل منها 7.26kg والمسافة بين مركزيهما 0.03m يمكن حسابها علي النحو التالي :-
[image: image55.emf]
وتعلم أن وزن جسم كتلته m ، علي سطح الأرض هو مقياس لقوة جذب الأرض له Fg=mg فّا سميت كتلة الارض mE ونصف قطر الأرض rE فإن : 
[image: image56.emf]
 فإننا نحصل علي القيمة التالية لكتلة الأرض : 
[image: image57.emf]
وعندما نقارن كتلة الأرض بكتلة كرة البولنج تدرك لماذا لا تظهر بوضوح قوة التجاذب بين الأجسام التي نشاهدها في حياتنا اليومية . 

فوائد من تجربة كافندش 

لقد ساعدت تجربة كافندش علي تحديد قيمة الثابت ، وأكدت توقعات نيوتن من حيث وجود قوة تجاذب بين أي جسمين وساعدت أيضاً علي حساب كتلة الأرض . 
	العالم هنري كافيندش اجرى تجربته في وسط ينعدم فيه تأثير الجاذبية الأرضية و نتيجة الفارق الكبير في الكتلة بين الكرة (1) التي كتلتها بالغرامات و الكرة (2) التي كتلتها بالكيلوغرامات المصنوعة من الرصاص حدث التجاذب، مع العلم ان قوتي التجذاب متعاكستين في الاتجاه، وهذا جعل المسافة بين الكرتين عند حدوث الاتزان تثبت عند مسافة معينة. تجربة كافنديش

http://ar.wikipedia.org/%
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	ـ صف تجربة كافندش .

ـ وضح تركيب  الجهاز الذى استعمله كافندش لقياس الجاذبية .

ـ وضح أهمية الثابت G فى حساب كتلة الشمس والأرض .





 




الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : مجال الجاذبية – كتلة القصور – كتلة الجاذبية 
س                                                                                              
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ ان يذكر الطالب جهود العلماء فى اكتشاف كوكب بنبتون .
ـ أن يتعرف الطالب على مسارات الكواكب والأقمار الأصطناعية .

ـ أن يكتب الطالب العلاقة التى تدل على مقدار سرعة القمر الاصطناعى الذى يدور حول الأرض . 

ـ ان يحسب الطالب الزمن الدورى للقمر الاصطناعى .

ـ أن يستعمل الطالب معادلات سرعة الأقمار الاصطناعية وزمنها الدورى لأى جسم يتحرك فى مدار حول جسم ثان . 

ـ أن يتعرف الطالب على القمر الاصطناعى لاندسات . 

ـ ان يحل الطالب مسائل على السرعة المدارية والزمن الدورى . 


	ـ اذكر جهود العلماء فى اكتشاف كوكب بنبتون .

ـ تعرف على مسارات الكواكب والأقمار الأصطناعية .

ـ اكتب العلاقة التى تدل على مقدار سرعة القمر الاصطناعى الذى يدور حول الأرض . 
ـ احسب الزمن الدورى للقمر الاصطناعى .

ـ استعمل معادلات سرعة الأقمار الاصطناعية وزمنها الدورى لأى جسم يتحرك فى مدار حول جسم ثان . 

ـ تعرف على القمر الاصطناعى لاندسات . 

[image: image58.emf]
ـ حل مسائل على السرعة المدارية والزمن الدورى . 


	تجربة

ماء عديم الوزن
يجري هذا النشاط خارج الفصل . إستعمل قلم رصاص لإحداث فتحتين في كأس ورقي : إحداهما في قاع الكأس والأخري في جانبه ثم إغلق الفتحتين بإصبعيك وأملأ ثلثي الكأس بالماء الملون.
1- توقع ما يحدث عندما تسقط الكأس سقوطاً حراً .

2- إختبر توقعك : إسقط الكأس وراقب ما يحدث .

اليحليل والإستنتاج 
* صف مشاهدتك . 
* فسر النتائج .
	

اكتشف الكوكب أورانس عام 1781 م وبحلول عام 1830م كان واضحا ان مدار أورانوس الذى تم حسابه بوساطة قانون الجاذبية لايتفق مع المدار الفعلى لهذا الكوكب فاقترح عالما فلكيان أن هناك كوكبا آخر غير مكتشف يجذب أورانوس بالإضافة الى جذب الشمس له . وقد قاما بحساب مدار هذا الكوكب عام 1845 م وبعد سنة من ذلك أعلن فلكيون فى مرصد برلين أنهم وجدوا ذلك الكوكب الذى يعرف اليوم بنبتون . 
مسارات الكواكب والأقمار الإصطناعية 
إستعمل نيوتن رسماً كما في الشكل التالي ليوضح فكرة تجربة حول حركة الأقمار الإصطناعية ، تخيل مدفعاً يطلق قذيفة في إتجاه أفقي فإذا زادت السرعة الأفقية للقذيفة فإنها ستقطع مسافة أطول علي سطح الأرض ، ولكنها ستسقط في النهاية علي سطحها أما إذا كان مدفع ضخم تنطلق القذيفة منه بسرعة كبيرة فإن القذيفة ستسير المسافة كاملة حول الأرض وتستمر في ذلك أي ستتحرك القذيفة في مدار دائري حول الأرض .

[image: image59.emf]
ونحصل علي مقدار سرعة القمر الإصطناعي الذي يدور حول الأرض من العلاقة التالية : 

[image: image60.emf]
الزمن الدوري للقمر الإصطناعي 
الزمن الدوري للكوكب حول الشمس يعبر عنه بالعلاقة 
[image: image61.emf]
لذا فإن الزمن الدوري للقمر الإصطناعي حول الأرض يعبر عنه بالعلاقة التالية 

[image: image62.emf]
يمكن استعمال معادلات سرعة الأقمار الاصطناعية وزمنها الدورى لأى جسم آخر يتحرك فى مدار حول جسم ثان وتستبدل mE فى المعادلات بكتلة الجسم المركزى وستكون r المسافة بين مركز الجسم الذى يتحرك فى مدار وبين مركز الجسم المركزى . أما إذا كانت كتلة الجسم المركزى أكبر كثيرا من كتلة الجسم الذى يتحرك فى مدار r ستكون المسافة بين الجسم الذى يتحرك فى مدار وبين مركز الجسم المركزى .
كتلة القمر الإصطناعي 

يزودنا القمر الإصطناعي لاندسات كما بالشكل التالي بصور سطحية للأرض ويستعمل هذه الصور في رسم الخرائط ودراسة إستغلال الأرض ، كما يقوم هذا القمر بعمل مسح للمصادر الارضية والخامات والتغيرات التي تحدث علي الكرة الأرضية .
السرعة المدارية والزمن الدورى .
مثال : افترض ان قمرا اصطناعيا يدور حول الأرض على ارتفاع 225 km فوق سطحها فإذا علمت ان كتلة الأرض تساوى 5.97× 2410 كجم ونصف قطر الأرض 2.38 × 610 م فما مقدار سرعة القمر المدارية وزمنه الدورى ؟
الحل : انظرى الكتاب صــ70.
	القمر الصناعي أو الساتل الفضائي أو الساتل هو جهاز من صنع بشري يدور في فلك في الفضاء الخارجي حول الأرض أو حول كوكب آخر، ويقوم بأعمال عديدة مثل الاتصالات والفحص والكشف.
أول ساتل هو سبوتنك-1 الذي أرسله الإتحاد السوفياتي سنة 1957. ومنذ ذلك الوقت حتى سنة 2007 وضع أكثر من 5500 ساتل على مدرات فضائية حول الأرض، حسب جاك فيلان (المهندس الدارس لتاريخ الأقمار الصناعية) بقي 700 في حالة نشاط. للسواتل دور هام في عدة ميادين كالإقتصاد (الاتصالات وتنبؤات الجوية وتحديد الأماكن..) والأمن (الاستخبارات العسكرية) والبحث العلمي (دراسة الفضاء ومراقبة الأرض وتحولاتها...).
http://ar.wikipedia.org/%
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	ـ استعمل معادلات سرعة الأقمار الاصطناعية وزمنها الدورى لأى جسم يتحرك فى مدار حول جسم ثان . 

ـ تعرف على القمر الاصطناعى لاندسات . 

ـ حل مسائل على السرعة المدارية والزمن الدورى









الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : مجال الجاذبية – كتلة القصور – كتلة الجاذبية 
س                                                                                              
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ أن يستعمل الطالب قانون نويتن الثانى وقانون الحذب الكونى فى ايجاد تسارع الأجسام الناشئ عن الجاذبية الأرضية . 
ـ ان يربط الطالب انعدام الوزن باجسام فى حالة سقوط حر .

ـ أن يصف الطالب مجال الجاذبية . 

ـ أن يذكر الطالب جهود العالم فراداى فى تطوير مفهوم الجاذبية . 

ـ أن يحسب الطالب المجال الجاذبى . 
	ـ استعمل قانون نويتن الثانى وقانون الحذب الكونى فى ايجاد تسارع الأجسام الناشئ عن الجاذبية الأرضية . 

ـ اربط انعدام الوزن باجسام فى حالة سقوط حر .

ـ صف مجال الجاذبية . 

ـ اذكر جهود العالم فراداى فى تطوير مفهوم الجاذبية . 

ـ احسب المجال الجاذبى
[image: image63.emf]
	تجربة

ماء عديم الوزن

يجري هذا النشاط خارج الفصل . إستعمل قلم رصاص لإحداث فتحتين في كأس ورقي : إحداهما في قاع الكأس والأخري في جانبه ثم إغلق الفتحتين بإصبعيك وأملأ ثلثي الكأس بالماء الملون.

1- توقع ما يحدث عندما تسقط الكأس سقوطاً حراً .

2- إختبر توقعك : إسقط الكأس وراقب ما يحدث .

اليحليل والإستنتاج 

* صف مشاهدتك . 

* فسر النتائج .
	

تسارع الجاذبية الأرضية
يمكن إيجاد تسارع الأجسام الناشئ عن الجاذبية الأرضية بإستعمال القانون الثاني لنيوتن وقانون الجذب الكوني ، وذلك من خلال تطبيق المعادلة التالية علي الجسم الذي كتلته m ويسقط سقوطاً حراً : 
[image: image64.emf]
وبما أن a=g و r=rE عند سطح الأرض لذلك 
[image: image65.emf]
وإذا عوضنا عن mE للجسم الساقط سقوطاً حراً فسوف نحصل علي ما يلي :- 
[image: image66.emf]
الوزن وإنعدام الوزن 
من الشكل التالي يكون رواد الفضاء في حالة تدعي إنعدام الوزن أو zero – g .

[image: image67.emf]
مجال الجاذبية 
إن الكثير ن القوي هي قوي تماس فالإحتكاك يتولد عند تلامس جسمين ومن ذلك دفع الأرض او الكرسي عليك لكن الجاذبية مختلفة فهي تؤثر في التفاحة التي تسقط من الشجرة وتؤثر في القمر أي ان الجاذبية تؤثر عن بعد ، وهي تعمل بين اجسام غير متلامسة أو قد تكون بعيدة وإنشغل نيوتن بذلك وكان يتسأل كيف تؤثر الشمس بقوة في الأرض البعيدة ؟

ولكن طور فراداي مفهوم الجاذبية فكل جسم له كتلة محاط بمجال جاذبي يؤثر من خلاله بقوة في أي جسم آخر يوجد في ذلك المجال نتيجة التفاعل المتبادل بين كتلته والمجال الجاذبي g ويوصف ذلك بما يلي : 

[image: image68.emf]
المجال الجاذبي يساوي ثابت الجذب الكوني مضروباً في كتلة الجسم ، مقسوماً علي مربع البعد عن مركز الجسم ويكون إتجاهه في إتجاه مركز الكتلة .

الشكل التالي يوضح كل المتجهات الممثلة لمجال الجاذبية نحو مركز الأرض ويضعف المجال كلما إبتعدنا عن الأرض .
	من الأمثلة على التسارع، تسارع سقوط الأجسام في مجال الجاذبية، فعلى الأرض مثلا، إذا تركت جسما ليسقط بشكل حر من ارتفاع ما، فإن سرعته لحظة تركك له تساوي صفرا، ولكنه يصل إلى الأرض بسرعة تزيد على الصفر، وكلما ازداد الزمن الذي يمر أثناء سقوط الجسم، فإن سرعته تزداد، وذلك بإهمال مقاومة الهواء. وتم قياس تسارع الجاذبية الأرضية فوجد أنه يساوي 9.8م/ث2، أي أن كل ثانية تمر، تزداد سرعة الجسم الساقط بمقدار 9.8 م/ثانية وتسمى عجلة السقوط الحر.

http://ar.wikipedia.org/%
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	ـ اربط انعدام الوزن باجسام فى حالة سقوط حر .

ـ صف مجال الجاذبية . 

ـ اذكر جهود العالم فراداى فى تطوير مفهوم الجاذبية . 

ـ احسب المجال الجاذبى











الفكرة العامة للدرس :  

      
المفردات : مجال الجاذبية – كتلة القصور – كتلة الجاذبية 
س                                                                                              
	الأهداف التعليمية
	التهيئة
	استقصاء  والاستكشاف
	الشرح والتفسير
	إثراء وتوسع

	ـ ان يعرف الطالب الكتلة .
ـ أن يذكر الطالب كتلة القصور . 

ـ ان يحسب الطالب كتلة القصور .

ـ أن يوضح الطالب العلاقة بين قانون نيوتن فى الجذب الكونى وكتلة الجاذبية .
ـ ان يذكر الطالب جهاز قياس كتلة الجاذبية . 

ـ أن يحسب الطالب قوة الجاذبية . 

ـ أن يوضح الطالب مبدأ التكافؤ .


	ـ عرف الكتلة .

ـ اذكر كتلة القصور . 

ـ احسب كتلة القصور .

ـ وضح العلاقة بين قانون نيوتن فى الجذب الكونى وكتلة الجاذبية . 

ـ اذكر جهاز قياس كتلة الجاذبية . 

ـ احسب قوة الجاذبية . 

ـ وضح مبدأ التكافؤ .


	تجربة

ماء عديم الوزن

يجري هذا النشاط خارج الفصل . إستعمل قلم رصاص لإحداث فتحتين في كأس ورقي : إحداهما في قاع الكأس والأخري في جانبه ثم إغلق الفتحتين بإصبعيك وأملأ ثلثي الكأس بالماء الملون.

1- توقع ما يحدث عندما تسقط الكأس سقوطاً حراً .

2- إختبر توقعك : إسقط الكأس وراقب ما يحدث .

اليحليل والإستنتاج 

* صف مشاهدتك . 

* فسر النتائج .
	

نوعا الكتلة
الكتلة  : هي ميل المنحني في الرسم البياني للقوة – التسارع .
أي أن الكتلة هي نسبة مقدار القوة المحصلة المؤثرة في جسم ما إلي مقدار تسارعه ويدعي هذا النوع من الكتلة المرتبط بقصور الجسم بكتلة القصور وتمثل بالمعادلة التالية : 
[image: image69.emf]
كتلة القصور تساوي مقدار القوة المحصلة المؤثرة في الجسم مقسومة علي مقدار تسارعه .
[image: image70.emf]
تقاس كتلة القصور بالتأثير بقوة في الجسم ثم قياس تسارعه بإستعمال ميزان القصور كما في الشكل التالي وكلما كانت كتلة الجسم أكبر كان الجسم أقل تأثيراً بأي قوة ولذا كان تسارعه أقل – وتعد كتلة القصور مقياساً لممانعة أو مقاومة الجسم لأي نوع من أنواع القوي المؤثرة فيه .
قانون نيوتن فى الجذب الكونى

يحتوي قانون نيوتن في الجذب الكوني علي كتلة غير أنها نوع آخر من الكتل ويحدد الكتلة المستعملة في هذا القانون مقدار قوة الجاذبية بين جسمين وتسمي كتلة الجاذبية .
ويمكن قياسها بإستعمال الميزان ذي الكفتين كما في الشكل التالي 

[image: image71.emf]
فإذا قست قوة الجذب المؤثرة في جسم من جسم آخر كتلته m وعلي بعد r أمكنك تعريف كتلة الجاذبية بالطريقة التالية:
[image: image72.emf]
كتلة الجاذبية لجسم ما تساوي مربع المسافة بين الجسمين مضروبة في مقدار قوة الجاذبية بين الجسمين مقسومة علي حاصل ضرب ثابت الجذب الكوني في كتلة الجسم الثاني .
إختلاف نوع الكتلتين 

إذا كان لديك بطيخة في أرضية صندوق السيارة فإذا تسارعت السيارة نحو الأمام فإن البطيخة ستتدحرج نحو الخلف بالنسبة للسيارة وهذا بسبب كتلة قصور البطيخة التي تقاوم التسارع . ولكن إذا بدأت السيارة بصعود منحدر فإن البطيخة ستتدحرج إلي خلف مرة أخري ولكنها ستنجذب هذه المرة بسبب كتلة الجاذبية نحو الأسفل في إتجاه الأرض . وقد زعم نيوتن أن كتلة القصور وكتلة الجاذبية متساويتان من حيث المقدار . وتسمي هذه الفرضية بمبدأ التكافؤ . 
	الكتلة هي مقدار فيزيائي، ويعرف على إنها مقدار ما يحويه الجسم من مادة، وهي تختلف عن الوزن. وهو مفهوم مركزي من الميكانيكا والمواضيع ذات العلاقة بها، تقاس بوحدات كالجرام والكيلوجرام. وهي إحدى خصائص المادة الثلاث. يرمز لها بالحرف ك أو m وهي عبارة عن كمية المواد الموجودة في المادة وهي مقدار ثابت لا يتغير في أي زمان ومكان. وقد يستخدم يوميا بمعنى الوزن دون الاهتمام بمعناها الفيزيائي، ولكن في الاستخدام العلمي فإنها تشير إلى خصائص مختلفة.
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	ـ عرف الكتلة .

ـ اذكر كتلة القصور . 

ـ احسب كتلة القصور .

ـ وضح العلاقة بين قانون نيوتن فى الجذب الكونى وكتلة الجاذبية . 

ـ اذكر جهاز قياس كتلة الجاذبية . 
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مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /





الموضوع :  القوى فى بعدين





الصف: الأول الثانوى  





درس رقم /      1 





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  .
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الصف: الأول الثانوى  
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الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  .
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الصف: الأول الثانوى  
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مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاباالطالب.








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      11 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  الحركة فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  ..








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      10 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  الحركة فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      9 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  الحركة فى بعدين








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      8 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  الحركة فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب   .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      6 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  القوي فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتبا الطالب ، جهاز الداتا شو – عرض بور بوينت عن الإحتكاك ومع عرض بعض الأمثلة عن الاحتكاك .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      4 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  القوي فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      2 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  القوي فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب  .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      7 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  الحركة فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب   .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      5 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  القوى فى بعدين





مدرس المادة /                                          المشرف التربوي /                                         مدير المدرسة /








التاريخ�
�
�
�
�
الصف �
�
�
�
�
الحصة�
�
�
�
�






الحصة:





الفصل:





الوسيلة التعليمية أقلام سبورة ، كتاب الطالب .








التاريخ:





اليوم/





درس رقم /      3 





الصف: الأول الثانوى  





الموضوع :  القوى فى بعدين








